

中山市总工会“点、线、面”三维联动 打造工会和职工广泛参与的全域阅读矩阵

为深化职工思想政治引领,中山市总工会立足职工需求,创新打造“工”字系列阅读活动品牌,通过“点、线、面”三维联动,以“一十百千万”的目标构建全域职工阅读矩阵(即一场全市示范性活动、十个创新案例、百场分享活动、千名领学人、覆盖百万职工),全面激活职工阅读活力,为建设“书香工会”注入强劲动能。

以“点”示范: 打造特色职工阅读活动标杆

中山市总工会打造可借鉴、可复制、可推广的示范性职工阅读活动,带动各级工会结合自身特色广泛开展,形成“市总示范+镇街特色+全域参与”体系。

2023年举办“悦读中山”活动,以“文学采风+作品分享会”打造一场融合多媒体影像、乐器演奏等形式的原创文学作品阅读盛会。2024年围绕“匠心”“奋斗”“创新”主题,依托重要节日开展三场“阅读经典好书 争当时代工匠”阅读交流活动,邀请劳模和职工代表通过朗诵分享、情景演绎、乐器伴奏等形式,引领职工在书香中汲取奋斗力量。2025年创新探索“以展为书”理念,聚焦科技创新主题,通过“成果展示+沉浸体验+

文化传承”三大维度,推动全省职工阅读经验互通与成果辐射。

以“线”传播: 构建职工数智阅读网络

充分发挥新媒体平台优势,依托“线上+线下”双线并进,促进职工优秀阅读作品多渠道传输、多平台展示、多终端推送。

将线下阅读节目制作成精品视频,在“中山工会”视频号、抖音号展播,吸引广大职工为自己喜欢的阅读分享视频“打call”。持续在“中山工会”公众号开设“我是领学人”栏目,推出首档数字人视频节目《AI荐书》,面向全市职工征集朗诵美文好书的音频或视频并展播,按单篇作品的网络指数进行排名,引领职工“领学”又“领奖”,增加阅读活动的互动性和趣味性。

以“面”拓维: 升级职工文化服务空间

积极推动“书屋+书房”共建面,探索职工书屋与图书馆、香山书房等文化空间深度联动,打造主题化、智能化、共享型阅读空间,提供“可体验、可参与、可延



■“阅读经典好书 争当时代工匠”中山市职工阅读分享活动现场。

单位供图

伸”的文化服务,推动职工阅读从“单一场景”向“全域生态”跃升,不断丰富职工文化服务供给。

近两年来,中山市各级工会依托机关企事业单位、工人文化宫、职工书屋等阵地共计开展线下阅读交流活动278场,覆盖职工近3万人次,制作发布精品阅读视频41个,总播放量24万次;线上“我是领学人”活动共收到作品投稿600多份,

共展播49期,总阅读量28.4万次。其中涌现多个优秀节目受邀参加省市活动演出,孵化培育优秀作品参加“网聚职工正能量”活动荣获全国奖17个、省级奖5个。经过持续精心打造,逐步形成各级工会和职工广泛参与的全域职工阅读矩阵,影响力和品牌效应不断增强,在全市职工中营造爱读书、读好书、善读书的文化氛围。

(卢志芬)

德庆“劳模讲堂”:让榜样的故事“看得到、听得见”

■全媒体记者彭新启 通讯员吴颖绮

今年以来,2020年全国先进工作者、肇庆市德庆县公安局官圩派出所二级警长聂桂清先后深入肇庆市德庆县图书馆、高新区、肇庆市公安局等企事业单位宣讲个人奋斗故事,截至目前已开展巡回宣讲26场。近日,记者在聂桂清劳模创新工作室看到,锦旗和荣誉证书摆满了整个工作室。“劳模事迹在全国引发积极反响。前不久,香港警方还专程来向聂桂清警长取经。”同事陈锦波说。

聂桂清是德庆县“劳模讲堂”志愿服务队成员。据悉,为推进习近平新时代中国特色社会主义思想“六进”(进企业、进农村、进社区、进机关、进学校、进网络)宣讲工作,德庆县总工会于2021年1月5日成立德庆县“劳模讲堂”,由28名政治素质过硬、理论功底好、宣讲能力强的各级劳动模范、五一劳动奖章获得者组成劳模工匠宣讲队,每月定期开展具特色宣讲,采用生动活泼的学习形式、通俗易懂的群众语言,宣讲党的理论和路线方针政策,劳模工匠的奋斗故事,让“劳模讲堂”成为广大职工群众“身边的课堂”。截

至目前,已开展劳模宣讲活动68场次,覆盖受众超5万人次。

劳模讲堂传授基层治理经验

2024年12月,聂桂清接到居民投诉称有一74岁老人砍水管。接警后,他现场蹲守发现,因邻里纠纷,老人便通过砍断水管来发泄情绪。对此,聂桂清第一时间在水管正上方安装了摄像头,通过确凿的证据找到当事人,与老人沟通劝解其停止相关行为,同时自掏腰包买来4根新水管完成更换与安装。从事基层一线警务工作30多年来,聂桂清所管辖的村子没有出现一例违法乱纪的行为。“工会搭建的平台让我有机会把30多年的从业经验传授给各行各业的职工,是一件非常有意义的事。”聂桂清认为,无论从事什么职业,都要深入基层一线,了解群众的心声,这样才能干好本职工作。聂桂清劳模创新工作室的“农村屋方位图”见证着他用脚步丈量民情,是他深入基层一线的“活地图”。

2011年全国五一劳动奖章获得者、2008年北京残奥会乒乓球冠军、德庆县体育中心一级教练覃小俊退休后仍活跃

在讲堂。他结合自身奋斗历程,为家乡原创了47首歌曲。每次走进中小学课堂时,他都会用歌声拉近与学生的距离。“参加劳模宣讲活动,用自身的奋斗故事传递正能量,让各行各业的职工拥有乐观向上的心态,我感到非常满足。”覃小俊说。

2023年广东省五一劳动奖章获得者、德庆县香山中学语文教师何彩燕为了做好“劳模讲堂”课件,利用工余时间总结30多年工作经验,将教育理论融入日常工作实践,以拍摄德庆名胜古迹为切入点,激发学生热爱阅读的兴趣,她用具体案例讲述语文教师的奋斗故事,让年轻教职工感受到语文教学的魅力所在。2025年广东省劳动模范、德庆县人民医院副院长何建文则侧重心理健康辅导,分享在武汉抗疫的经验。

劳模经验激活职工创新基因

德庆“劳模讲堂”开展以来,劳模的先进事迹在基层职工中持续引发“榜样效应”。一线职工表示,这些奋斗故事,不仅让他们从中找到了榜样的力量,更收获工作启发,为做好本职工作

找到最优路径。

聂桂清劳模创新工作室成员陈锦波告诉记者,聂桂清总结出的“勤、诚、防、恒、打、情”六字真经对于基层警察来说,拿起来便可结合工作实际直接运用。

“覃小俊教练把励志故事融入到音乐艺术中,让学生在寓教于乐中汲取奋进的力量。”德庆乒乓球协会教练陈贤海说,覃小俊教练常到培训现场,及时挖掘乒乓球种子选手,并手把手免费传授技艺。

何桂森是德庆县香山中学的一名年轻语文教师,在日常工作中,她常常过于注重教学进度,从而忽略了学生的情感,在何彩燕的启发下,她通过作业批注、写明信片等方式,让学生们爱上语文课堂。作为何彩燕名班主任工作室成员,语文教师杨会康在参加“劳模讲堂”后深有感触:“何彩燕老师创新地将文言文改编成情景剧,把学生日记汇编成成长文集,32年如一日地将教育匠心融入教学细节。她毫无保留地传授这些宝贵经验,让我们年轻教师真切体会到新时代教育工作者的责任与担当。”